

前不久，“钱塘江古海塘保护和申遗研讨会”在杭州召开，会上有关水利专家提出，钱塘江古海塘营造工艺复杂、科技含量极高，是我国古代重要的水利工程，既有重要的使用价值，更有极其珍贵的文化价值，它与钱江潮构成自然与人文交相辉映的伟大遗产。钱塘江两岸古海塘可与万里长城、中国大运河并称为中国古代三项伟大工程，建议申报世界自然与文化双重遗产或世界水利遗产项目。

宁波专家呼吁：宁波地处钱塘江南岸，如申遗，宁波是重要一环，不能缺席。



开筑于北宋的慈溪大古塘留存“朝北凉亭”。



镇海后海塘。(王唯南 摄)

钱塘江古海塘申遗 南岸宁波岂能缺席？

横亘东海、城墙合一的镇海古海塘。(王唯南 摄)

本报记者 朱军备
通讯员 王唯南
实习生 杨秉冠

捍卫长江三角洲经济区安全发挥着重要作用。

然而，钱塘江的北岸历来倍受关注和重视，原因在于北岸的江塘受冲击厉害，常常冲垮江塘，造成缺口；当北岸被潮水冲塌，南岸则泥沙淤积。特别是近300年来，北岸加固，再加固；从中央到地方政府，都很重视，乾隆皇帝下江南时也曾巡察了海塘。而南岸常被研究人员忽视。

去年10月，专家在有关会议上提出，钱塘江北岸可以申遗。宁波市水文化研究会会长沈季民当即提出，难道南岸没有海塘？没有历史？没有文化价值吗？北岸，主要体现抵御功能，保护塘内生产生活；南岸，最先也是抵御功能，至1047年，北宋官府修建了大古塘，之后的300年来，从第二塘、第三塘、第四塘……一直到现在筑起了第十二塘，为慈溪等地拓展了生存空间。南岸的功能除了围海造田、产生了围垦文化、移民文化外，还有抵御

外族侵略的重要功能。从明朝戚继光抗倭寇，到清朝的抗英、抗法战争，浙东沿海一带建立的许多“卫所”，以及尚存的镇海炮台遗址、城墙合一的后海塘等，无不说明海塘是抵御外族入侵的重要屏障。

“钱塘江和杭州湾南岸的宁绍平原滨海，海岸线绵长，历史上灾害频发，为求生存发展，自萧山至镇海，不断修筑沿海海塘，历史十分悠久。”我市文史专家胡丕阳说，由此形成了内涵丰富的海塘文化，富有文化价值。

宁波专家呼吁： 钱塘江古海塘申遗需兼顾南北两岸

前不久，由中国水利水电科学研究院、中国水利工程协会、浙江省钱塘江管理局、宁波市水利局、绍兴市水利局共同主办的钱塘江海塘保护与申请申遗研讨会

上，来自全国的100多名专家学者提交了50余篇学术论文，其内容涵盖钱塘江两岸古海塘的历史地位、文化遗存、工程技术、民俗文化、申报世界文化遗产等方面。我市专家朱忠祥、乐承耀、胡丕阳等，分别就包括围垦文化、移民文化、青瓷文化、海防文化在内的、呈多元化特征的钱塘江南岸——即浙东古海塘文化的挖掘与保护工作，提出了自己的学术观点，受到与会专家的重视与肯定。

地处钱塘江南岸的浙东原本为“万流所湊、涛湖泛决、触地成川、钱津交渠”之地。经考据，宁波海塘筑垦史上溯至距今五千年左右的海退开始，宁波先民们要生存发展，唯有筑塘。经历历代努力，宁绍平原逐步围塘成陆。宁波是浙江省最主要的围垦大市，仅改革开放以来，宁波杭州湾南岸围垦土地面积80余万亩，为区域可持续发展做出了巨大贡献。

“钱塘江南岸，海塘文化更加丰富多彩，是大自然沧海桑田

的见证，是一幅人类向大自然求生存、求发展的生动画卷。”沈季民说。浙江大学终身教授陈桥驿向外国朋友介绍慈溪时曾说过：“这里有个海塘博物馆，是个三北半岛形成的博物馆……”可谓言简意赅地点明了海塘对慈溪这块神奇土地得来与地理特色形成的重要性。

“钱塘江入海口呈放射状，喇叭形，两岸是一个整体，不可分割。钱塘江古海塘申遗需兼顾南北两岸才算完整。”这个观点正在被越来越多专家所重视。

据了解，古海塘申遗，将借助中国大运河联合35座城市成功申遗的经验，以钱塘江两岸为核心，与广东、福建、江苏、上海等地携手，共同启动中国古海塘联合申遗。

有专家建议：国家文物局应尽快将钱塘江古海塘列入世界文化遗产申报预备名录。为保持古海塘的完整性，建议将其整体申报为第八批全国重点文物保护单位（海宁段已是国保单位），并制定整体保护规划。

江北以民宿经济为抓手 打造市民“都市休闲后花园”



老樟树精品民宿。

(徐欣 摄)



慈舍。

(李建鹏 摄)

近年来，江北以盘活慈城古县城、南联村等古宅民居资源为重点，深入挖掘历史文化和民俗文化积淀，大力发展民宿。经过近三年的培育引导，全区已建成开业的民宿客栈有20多家，发展势头喜人。

本报记者 徐欣
通讯员 王忠良 陈志晓

■特色经营彰显个性

鞍山村的老樟树精品民宿是江北民宿的一个代表。主人王少华以樟树来命名，构建心中的世外桃源。去年底老樟树民宿正式开业之后，王少华将庭院重新修整，并以推陈出新的文化活动为卖点。从中秋赏月品茗会、叠锦台茶话会、艺术沙龙、DIY亲子风筝会，以及后来的“一人一艺”手鼓公益公开课、以书换宿住民宿、采摘蓝莓游花海等活动，“老樟树”在紧扣主题之余，借势带动餐饮，将游客“留下来”。

新开业的慈舍走的则是另一个性之路线。慈舍前身是民国上海服装大亨任士刚故居，一座民国时期的三进式老宅院，石砌房基，木窗木门，白墙黑瓦。

说起经营理念的差异，不得不提的还有一个地方，就是江北毛岙村的茶语山庄。它是一幢四层小楼，紧邻村心公园，与公园一溪之隔，也是江北第一家民宿。民宿外观古朴自然，巨大的圆洞门和庭院内的青石板让人倍感亲切。

近年来，茶语山庄依托当地的农村优势，有创意的提出农耕融合，除了提供相应的餐饮住宿之外，更是带动了周边的农产品销售，例如

家养的土鸡蛋，后山上种植的毛茛橘、杨梅等。

据统计，毛岙村作为市级农家乐特色村和江北民宿示范重点村，大力发展兼具农事体验、养生、休闲度假等功能的农家乐和民宿，特色民宿逐渐涌现，其中茂湖山庄前三季度客房入住达1500人次，客房收入15万元，餐饮及其他收入约75万元；茶语山庄接待达600人次，客房收入8万余元，餐饮及其他收入约10万元。同时，老樟树酒店和慈舍2家高端民宿分别实现营业收入30多万元和近10万元，节假日及周末出房率达100%。

■资源招引品牌项目

近年来，作为宁波市民的“都市休闲后花园”，江北区通过整体规划，谋求合理布局，对全区的民宿发展进行了整体调整，并通过精准招商，为民宿经济发展注入“活力”。

今年上半年刚刚签约的“隐居”项目即是如此，隐居集团董事长黄严说，都市生活节奏不断加快，在厌倦了千篇一律的人造景点之后，越来越多的都市人渴望走入乡村，感受淳朴民风，追寻独特民俗，品味农家风情。

同样看中江北灵山慈水的，除了“隐居”，还有“墅家”。据了解，墅家是来自澳大利亚的度假别墅品牌，首提“以墅为家”的新式度假理

念。墅家针对中国目前巨大的度假市场，方兴未艾的高端旅游需求，将服务对象定位于中国新兴的精英阶层，根据他们的爱好需求，量身定制，打造高端服务的优质服务品牌。而此次他们计划在保国寺打造一个名为“微社区·保国寺庄园”的项目。保国寺庄园主要计划利用鞍山村特有的美丽乡村生活以及保国寺的文化，提供诸如联合办公、众创空间、生态旅游、休闲亲子度假等内容，让游客边度假边工作，在最好的时光，享受最美好的生活。

■让民宿产业走得更远

作为旅游供给侧结构性改革的业态创新，民宿不仅补充和丰富了旅游住宿的产品系列，同时也引领了一种全新的生活方式，开创了全新的消费领域。但其发展也面临着产品与服务趋同、盈利模式不成熟、过度与不当设计降低客人体验感等诸多问题与挑战。随着江北区民宿项目的不断落地，为更好地对民宿进行统一管理和培训，提升游客对民宿的体验感，江北首先成立民宿协会进行部分标准化的操作。

不仅规范民宿的经营，江北区旅游局还加大扶持力度，鼓励民宿

经营，一方面以全面对接国家政策和宁波市的地方标准为依据，研究出台支持民宿产业发展专项政策，另一方面坚持问题导向，针对问题出政策，对症下药，将解决现实困难和问题作为政策扶持的重点内容。去年江北区在全市首创联合审批试点，有效解决了办证难问题。在此基础上，进一步加大改革创新力度，深入研究破解土地受制、投融资渠道狭窄、经营产品单一、管理服务水平较低等突出问题的政策举措。如：针对土地受制问题，要引导农户转变观念，使他们认识到发展民宿经济是自身致富和改变周边环境的有效途径，鼓励他们通过整合盘活现有闲置资源，来扩大民宿经营规模；同时建议在不违背农村建房刚性规定的前提下，创新扶持政策，对鞍山、毛岙等规划保留村，适当放宽空间高度、容积率等指标限制。

民宿只是乡村旅游的载体，江北以民宿经济为抓手，将一、二、三产有效融合，充分挖掘、整合、调配资源，实现统筹化管理、合作化运营，以真正实现带动农民致富。“民宿是家庭旅馆的升级版，也是乡村旅游的重要窗口之一，江北还将利用多产联动的方式，以民宿为载体吸引人流，再通过蓝莓、杨梅、葡萄等蔬果采摘与土特产农家乐等江北特有的旅游活动相结合等途径，实现民宿的二次发展。”江北区旅游局负责人说。

本报记者 徐欣
通讯员 李霄华 周索妍

为进一步提升校园火灾防控能力，提高师生消防安全意识，11月4日下午，奉化消防大队紧密结合“119”消防宣传月，以生动有趣的亲子传唱自编的消防“顺口溜”开场，在岳林中心小学开展了“消防连万家，安全你我他”为主题的消防安全培训和演习活动。

“谋跨越、人人担、全民动、勤称赞、善逃生、勤演练、若如此、奉化安……”，朗朗诵读响彻整个校园，当天下午学校安全小卫士带领岳林中心小学全校师生以诵读消防顺口溜，为“119宣传月”活动揭开了序幕。活动过程中，5组消防卫士家庭用传统的奉化方言接龙消防“顺口溜”，不仅考验了孩子和父母间的默契，增进了亲子之间的感情，也使消防安全的种子种进了孩子们的心中，同时增强了家长对家庭消防安全的重视程度，使消防安全意识深入人心。

活动当天，在大队官兵的协助下，学校还举行了应急演练和灭火演习活动。13点50分，滚滚浓烟从教学楼飘出，刺耳的警报声被紧急拉响，学校应急疏散演练指挥部下达了“教学楼发生火灾，请同学们立即撤离”的命令。各班班主任立即到达指定岗位，迅速引导楼内学生快速疏散，带领学生弯腰、捂口鼻、扶墙，沿着学校指定疏散通道快速、有序地疏散撤离，负责安全的老师及时到达指定的楼梯口、过道及出口指挥疏散学生。仅用3分钟的时间，全校2000余名师生到达安全场所。随即各任课教师清点人数，并层层向上汇报，整个逃生过程迅速而有序。在逃生演练过后，学生们观看了云梯车高楼救援的全过程，对消防官兵的精彩表现佩服至极。随后，大队官兵对疏散演练中存在的不足给予点评，并就初期火灾的应对措施进行讲解，在学校操场组织全体师生开展“油盆”火灾扑救演练，手把手地教学生使用灭火器。

奉化消防大队相关负责人表示，通过开展此次消防宣传活动，有力地促进了老师、家长和孩子们消防意识的提高，为构建“平安校园、和谐校园”打下了坚实的基础。



云梯车高楼救援演练。(李霄华 徐欣 摄)

奉化： 学生传唱消防安全“顺口溜”